

中国—世界知识产权组织合作50周年——

让创新成果更好造福人类

本报记者 刘仲华

瑞士日内瓦，世界知识产权组织总部大楼。弧形的蓝色大楼外，“中国—世界知识产权组织合作50周年”中英文标识在阳光下熠熠发光。大楼入口处的液晶显示屏上，循环播放着中国与世界知识产权组织50年合作历程的纪念片。步入大楼，国产大型客机C919模型、下棋机器人等中国科技创新成果吸引了参观者的目光。

2023年是中国与世界知识产权组织合作50周年。50年来，中国高度重视知识产权保护，深入实施知识产权强国建设，始终坚定维护国际知识产权多边体系，与世界知识产权组织合作不断深化，取得丰硕成果。

中国知识产权事业实现跨越式发展

1973年11月，中国政府代表团以观察员身份赴日内瓦出席世界知识产权组织及其管理的各联盟领导机构第四次系列会议，由此开启了中国与世界知识产权组织长达半个世纪的深厚友谊。

1980年3月3日，中国递交《建立世界知识产权组织公约》加入书，该公约自1980年6月3日起对中国生效，中国正式成为该组织第90个成员国；1989年加入《国际商标注册马德里协定》；1994年加入《专利合作条约》(PCT)；2012年《视听表演北京条约》在北京成功缔结；2017年，中国与世界知识产权组织签署加强“一带一路”知识产权合作协议；2022年，中国加入《工业品外观设计国际注册海牙协定》(以下简称《海牙协定》)和版权方面的《马拉喀什条约》……

一份份珍贵的文件见证了中国知识产权事业实现跨越式发展的进程。中国在知识产权领域取得的成就，推动全球知识产权生态系统和建设发展所作的贡献，获得广泛赞赏与认可。

从起步到不断探索、成长，中国知识产权综合实力和科技创新能力大步向前迈进。1989年10月，北京同仁堂公司提交了我国第一件马德里商标国际注册申请；1994年，中国专利局受理中国第一件PCT国际专利申请……如今，中国申请人提交的PCT国际专利申请量连续4年位居世界第一；中国加入《海牙协定》的第一年，外观设计专利申请量就达到世界第二；马德里商标国际注册申请量连续多年位居世界第三。

中国的知识产权国际影响力大幅提升，已成为世界知识产权组织专利、商标、外观设计三大国际注册体系的重要用户。世界知识产权组织发布的《2022年全球创新指数报告》显示，中国排名上升至全球第十一位，2012年以来连续十年稳步上升。现在，中国已跻身创新型国家行列。

创新型企业展现知识产权转化运用成果

不久前，第二届世界知识产权组织全球奖颁奖仪式在日内瓦举行。上海西井科技公司和西安可视网络科技公司从全球58个国家548家企业中脱颖而出，摘得全球奖这一世界知识产权领域最高奖项。7家获奖企业中，中国企业占据两席。

全球首辆港区作业无人集卡、全球首辆自动驾驶无人跨运车以及全球首款跨场景无人驾驶重载移动平台……上海西井科技聚焦大宗物流领域开发多场景智能、绿色解决方案，该公司研发的无人驾驶商用车，已先后在泰国、阿联酋、英国、马来西亚、墨西哥等多个国家实现商业落地。

把前沿的虚拟现实(VR)科技应用到文化数字化传播中，与秦始皇帝陵博物院共同打造

兵马俑VR影院；打造首部中国传统文化主题VR影片《秦·兵马俑》，让地下秦俑“活”起来——西安可视公司通过自主研发、技术创新为观众提供沉浸式互动观影体验，用创新方式展现中华传统文化的鲜活生命力。

不只这两家中国企业，在世界知识产权组织的舞台上，来自创意产业、绿色能源技术、人工智能等领域的中国企业展示知识产权的研发、转化、利用成果，致力于让知识产权为经济、社会和文化进步发挥积极作用。

世界知识产权组织全球奖项目主任马塞洛·迪·皮埃特罗介绍，全球奖是面向各国中小企业的年度选拔赛，旨在表彰那些通过利用知识产权产生商业和社会影响的杰出企业。2022年全球奖首次推出时收到大约250份申请，今年的申请数量达到548份，其中来自中国的申请超过200份，中国成为今年全球奖申请者的最大来源国。“中国企业非常重视全球奖，并敏锐地意识到知识产权在其商业成功中所发挥的作用。期待更多中国创新企业申请2024年全球奖。”皮埃特罗表示。

中国拥有300多家独角兽初创企业，向全球出口价值近2000亿美元的创意产品。截至今年7月，中国发明专利有效量达464.1万件。中国知识产权事业快速发展，有力促进了创新型国家建设，创新和知识产权意识越来越深地植根于中国企业文化中，拥有专利的创新型企业数量也不断增长。

“中国政府对知识产权工作高度重视，越来越多的中国企业也认识到商标、知识产权对企业发展的重要性。协会跟中国的合作取得了丰硕成果。”不久前访华的国际知识产权保护协会总裁朱迪思·威尔特对本报记者表示，作为知识产权组织重要的非政府性知识产权咨询机构，国际知识产权保护协会目前在110多个国家设有代表机构，拥有超过8000名会员，中国分会现有会员400余名。“2024年，国际知识产权保护协会年会将在中国杭州举行。我相信，随着中国企业知识产权意识不断提升，会有越来越多企业加入我们的行列。”威尔特说。

为全球知识产权治理贡献中国智慧

加入《国际商标注册马德里协定》《专利合作条约》等世界知识产权组织管理的多个国际条约，提议设立“世界知识产权日”……作为最大的发展中国家和世界知识产权组织单独的一个地区组，中国坚定维护知识产权多边体系，积极参与世界知识产权组织框架下的各项多边事务和国际规则制定工作，努力发挥建设性作用，不断展现中国责任与担当。

在第十四次金砖国家知识产权局局长会上，“张北的风点亮北京的灯”——河北绿电完成北京冬奥之旅的案例，生动展现了中国利用知识产权促进绿色创新、推动可持续发展的故事；

在第十三届中国—东盟知识产权局局长会上，中老铁路建设过程中的知识产权故事引起与会者的关注。元江特大桥采用了国内首创的工艺和工法，实现了山谷间的奇迹，并为类似地质条件

的桥梁建设提供了中国方案；

在第十次中日韩知识产权用户研讨会上，“光伏羊”的故事介绍了中国利用清洁能源技术加快绿色转型、助力实现碳中和的创新举措。在青海省海南藏族自治州塔拉滩光伏发电园区，昔日戈壁荒滩成为光伏“蓝海”，这里同时也是一个养殖羊的生态牧场。绿色产业扎根戈壁滩，开发出“光伏产业+生态保护+生态农牧业”的融合发展新模式，培育了新的经济增长点；

……
一个个生动的案例，见证了中国推动知识产权事业发展、让科技创新成果为更多国家和人民所及、所享的决心和行动。

中国政府高度重视知识产权工作，坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，制定《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》，加快推进知识产权强国建设，深度参与世界知识产权组织框架下的全球知识产权治理，不断加强与世界知识产权组织合作，在落实联合国可持续发展议程、推动制定更加公平合理的知识产权国际规则、共同支持发展中国家知识产权能力建设、促进公众知识产权意识提升等方面取得



了丰硕的合作成果。

“过去50年的进步，是中国五千多年创新史的最新篇章。”世界知识产权组织总干事邓鸿森表示，中国不仅是全球知识产权大家庭的一员，也是全球知识产权工作的重要贡献者，并成功转型为世界领先的创新、创意和科技中心之一。

中国正加快从知识产权大国向知识产权强国迈进。面向未来，中国将进一步深度参与世界知识产权组织多边合作，共同推动全球知识产权治理体系向着更加公正合理方向发展，更好地增进人类福祉。

(本报日内瓦电，王婧瑜对本文亦有贡献)



世界知识产权组织发布的《2022年全球创新指数报告》显示

中国排名第**11位**

464.1万件

发明专利有效量
(截至2023年7月)

4453.7万件

有效注册商标量
(截至2023年7月)

2498个

累计批准地理标志产品
(截至2023年7月)

7193件

累计核准地理标志作为集体商标、证明商标注册
(截至2023年7月)

数据来源：国家知识产权局



图①：“中国—世界知识产权组织合作50周年”中英文标识。 本报记者 刘仲华摄

图②：7月6日，在瑞士日内瓦，与会者在中国与世界知识产权组织合作五十周年系列活动——世界知识产权组织主场活动上与AI下棋机器人下中国象棋。 新华社记者 连漪摄

图③：7月6日，在瑞士日内瓦，与会者参观中国与世界知识产权组织合作五十周年历史图片展。 皮埃尔·福劳特摄

图④：位于瑞士日内瓦的世界知识产权组织总部大楼。 本报记者 刘仲华摄